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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
12. Juni 2014 in Restaurant Kiefhuck auf Nordstrand. 
 
Beginn der Sitzung: 19.45 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteher Ralf Heßmann, Hattstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
4. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
8. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
9. Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
10. Bürgermeister Frank Schäfer, Hude 
11. Bürgermeister Detlef Honnens, Koldenbüttel 
12. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
15. Stellv. Amtsausschussmitglied Alfred Wittern, Mildstedt (für Gerda Sell) 
16. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
18. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
19. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
20. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
21. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
22. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
23. Stellv. Amtsausschussmitglied Christian Franke, Rantrum (für Horst Feddersen) 
24. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
25. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
26. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
27. Bürgermeister Peter Dirks, Seeth 
28. Stellv. Amtsausschussmitglied Erich Bretthauer, Simonsberg (für Angela Feddersen) 
29. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
30. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
31. Stellv. Amtsausschussmitglied Uve Renfranz, Uelvesbüll (für Christel Zumach) 
32. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
33. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
34. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
35. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
36. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Entschuldigt fehlt: 
Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld einschl. Vertreterin 
 
Außerdem sind anwesend: 
Bürgermeister Eggert Vogt, Friedrichstadt 
Ute Gabriel-Boucsein, Herbert Lorenzen, Thomas Hansen, Uwe Linau, Markus Jensen, 
Bernd Petersen, BürgerBreitbandNetzgesellschaft 
Claus Colpien, Gundula Schulz, Uwe Tschanter, Hauke Martens, Horst Köchling, Heinrich 
Thomsen, Peter Martinen, Lorenz F. Paas, Jan Peter Büddig, Schiedsleute 
Horst Nöhring, ehemaliger Wild- und Jagdschadenschätzer 
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Christoph Rabeler, Finja Spangenberg, Wild- und Jagdschadenschätzer 
Hanna Fenske, ETS-GmbH 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Sprecher der HGV Bernd Häring 
Femke Postel, Personalrat 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
sowie 2 Zuhörer 
 
 
Amtsvorsteher Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-
Treene. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
Amtsvorsteher Heßmann teilt mit, dass die Jahresrechnung noch nicht geprüft ist, so dass 
der TOP 12 gestrichen wird. 
 
Tagesordnung: 
 
Nicht öffentlich 
1. Personalangelegenheiten  

 
 
Öffentlich 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 13.3.2014 
4. Bericht des Amtsvorstehers 
5. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzelnen Institu-

tionen 
6. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
7. Verabschiedung der ausgeschiedenen und Vorstellung der neuen Schiedsfrauen und 

Schiedsmänner 
8. Bestellung von neuen Wild- und Jagdschadenschätzern und Verabschiedung der bishe-

rigen Schätzer 
9. Informationen zur neuen Förderperiode der AktivRegion 
10. Feuerwehrwesen - Kostenübernahme für die Ausstattung mit Rettungsgerät für die FF 

Hattstedt-Wobbenbüll und FF Ostenfeld 
11. Vorlage des Prüfungsberichtes über die Finanzbuchhaltung im Amt 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sit-
zungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
1. Personalangelegenheiten       
 
… 
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Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Beschlüsse werden, soweit möglich, be-
kannt gegeben. 
 
Öffentlich 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 13.3.2014       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann und LVB Röhe berichten über folgende Angelegenheiten: 

• Partnerschaft Hajnowka – für die alljährliche Fahrt nach Hajnowka stehen die 8 Mitfah-
rer fest. Die Fahrt findet vom 25. – 30.6.2014 statt. 

• Partnerschaft Usedom-Nord – am 25.5.2014 findet die Kommunalwahl statt. Der Be-
such des Partneramtes zur Sitzung des Amtsausschusses findet vom 1. – 3.7.2014 statt. 

• Sommerfest Husumer Werkstätten – das diesjährige Sommerfest findet am 5.7.2014 
statt. Hierfür übernimmt Amtsvorsteher Heßmann die Schirmherrschaft und bittet um re-
ge Teilnahme. 

• Feuerwehrausschuss – die nächste Sitzung findet am 18.6.2014 in Witzwort statt. 

• Wirtschaftswegeunterhaltung – der Vertrag mit dem Kreis ist zusammen mit der Ar-
beitsgruppe endgültig bearbeitet worden und wird den Gemeinden zur Beschlussfas-
sung empfohlen. Karl-Jochen Maas erläutert einzelne Inhalte. Der Arbeitsgruppe wird 
herzlich gedankt. 

• Straßenbauförderung – es wird auf Verlagern der GVFG-Mittel für die Finanzierung 
von Straßenbauvorhaben (Kreis- und Gemeindestraßen) vom Bund in Richtung Land 
und auf die andere Verteilung innerhalb des Landes hingewiesen. Die Folge ist für ge-
plante Vorhaben im Amtsbereich erheblich. 

• Amtsausschuss – die nächste Sitzung wird vorverlegt auf den 24.9.2014. 

• Handy-Nrn. – es wird an die BürgermeisterInnen wegen der Einverständnis zur Weiter-
gabe der Nummern eine Liste herumgegeben. 

• E-Mail-Adressen – an alle Mitglieder des Amtsausschusses wird eine Liste herumgege-
ben, um zukünftig Einladungen u.a. per E-Mail zu verschicken. Hier ist das Einverständ-
nis erforderlich. 

 
 
5. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers und der Delegierten der einzel-
nen Institutionen       
 

• Amtswehrführer – Tim Petersen berichtet über den Stand wegen des Einrichtens von 
Amtswehrführungsstellen. 
 

• Vorstellung der Gemeinden Nordstrand / Elisabeth-Sophien-Koog – Bürgermeister 
Werner Peter Paulsen stellt die zurzeit laufende Deichverstärkungsmaßnahme vor. Die 
Maßnahme läuft über 2,5 km, die Kosten betragen insgesamt 22 Mio. €. Er weist auf die 
laufende Berichterstattung im Internet unter www.heute-schon-deich-geguckt.de hin.  
 

• Eider-Treene-Sorge GmbH – Eva-Maria Kühl berichtet über die letzte Gesellschafter-
versammlung. Hier wurde der Jahresabschluss vorgestellt und beschlossen. Als neuer 

http://www.heute-schon-deich-geguckt.de/
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Mitarbeiter für den Bereich Öffentlichkeitsarbeit stellte sich Yannik Drees vor. Vorge-
schlagen wurde außerdem das Aufstellen von Hinweisschildern an den Autobahnen 7 
und 23 sowie die Einrichtung eines Regionalfonds für private Maßnahmen in der Aktiv-
Region. 

 
 
6. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

• Auf Anfrage von Telse Jacobsen wird mitgeteilt, dass keine neuen Erkenntnisse in Rich-
tung Finanzausgleichsreform vorliegen. 
 

• Auf Anfrage von Telse Jacobsen wird mitgeteilt, dass höhere Entschädigungen wegen 
des Emailversands nicht gezahlt werden können, da die Höchstgrenze bereits erreicht 
ist. 
 

• Tewes Vogelsang fragt an, ob einheitliche gemeindliche Emailadressen eingerichtet 
werden können. Die Frage soll geprüft werden. 

 
 
7. Verabschiedung der ausgeschiedenen und Vorstellung der neuen Schiedsfrau-
en und Schiedsmänner       
 
Amtsvorsteher Heßmann begrüßt die neuen Schiedsleute. Er bedankt sich für die Arbeit der 
bisherigen Schiedsleute. Leider sind diese nicht anwesend.  
Die neuen Schiedsleute in den 4 Bezirken stellen sich im Einzelnen vor und erläutern ihre 
Aufgaben. Ihnen wird als vorgerichtliche Streitschlichter viel Geschick bei ihrer nicht ganz 
einfachen Aufgabe gewünscht. Für die Übernahme des Ehrenamtes wird allen herzlich ge-
dankt. 
 
 
8. Bestellung von neuen Wild- und Jagdschadenschätzern und Verabschiedung 
der bisherigen Schätzer       
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich recht herzlich bei den bisherigen Schätzern Peter 
Lorenzen und Horst Nöhring für die geleistete Arbeit. Der anwesende Horst Nöhring wird 
herzlich verabschiedet. 
 
Für die Wahl der Wild- und Jagdschadenschätzer des Amtes von 1.8.2014 bis 31.7.2019 
stellen sich folgende 3 Bewerber zur Verfügung: 
1. Christoph Rabeler, Rott 1, 25872 Ostenfeld (Forstsachverständiger) 
2. Finja Spangenberg, Westerstraße 11, 25878 Drage (Wild-und Jagdschadenschätzer) 
3. Thomas Brodersen, Alter Husumer Weg 2c, 25856 Hattstedt (Wild- und Jagdschaden-

schätzer) 
Auf Vorschlag des Haupt- und Finanzausschusses bestellt der Amtsausschuss wird ein-
stimmig Christoph Rabeler, Finja Spangenberg und Thomas Brodersen zu Wild- und Jagd-
schadenschätzern des Amtes. Sie werden im Einzelnen verpflichtet.  
 
 
9. Informationen zur neuen Förderperiode der AktivRegion       
 
Zu diesem Punkt begrüßt Amtsvorsteher Ralf Heßmann Hanna Fenske von der ETS-GmbH. 
Sie berichtet über den Regionaltag in Friedrichstadt und über das Erstellten der neuen Ent-
wicklungsstrategie. Die Präsentation wird jedem Mitglied zur Verfügung gestellt. 
Außerdem teilt sie mit, dass für die neue Förderperiode von den in der AktivRegion betroffe-
nen Kommunen (Ämter Eiderstedt, Nordsee-Treene, Städte Friedrichstadt, Husum, Tönning) 
Beschlüsse in Richtung Gebietskulisse (AktivRegion Südliches NF), Sicherung der öffentli-
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chen Kofinanzierung für das Betreiben der LAG AktivRegion Südliches NF (Regionalma-
nagement u.a.) und für die Einrichtung eines Regionalfonds für private Maßnahmen zu fas-
sen sind. 
Am 10.9.2014 findet die Mitgliederversammlung der AktivRegion statt, wo u.a. die neue Ent-
wicklungsstrategie vorgestellt wird und entsprechend beschlossen werden soll. 
 
 
10. Feuerwehrwesen - Kostenübernahme für die Ausstattung mit Rettungsgerät für 
die FF Hattstedt-Wobbenbüll und FF Ostenfeld       
 
Amtsvorsteher Heßmann erläutert die im Haupt- und Finanzausschuss beratenden Anträge. 
Danach ist für die FF Hattstedt-Wobbenbüll die Übernahme der Kosten für die Ersatzbe-
schaffung von Rettungsgerät (Spreizer) in Höhe von 5.700 € und für die FF Ostenfeld die 
Übernahme der Kosten für die Ersatzbeschaffung von Hydraulikschläuchen in Höhe von 
1.600 € beantragt wird. Zusätzlich liegt ein Antrag der FF Drage für den Austausch der Ak-
kus bei der Wärmebildkamera vor, die seinerzeit vom Amt Friedrichstadt angeschafft wurde. 
Die Kosten betragen 800 €. 
 
Auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Amtsausschuss ein-
stimmig, die entsprechenden Kosten für die Ersatzbeschaffungen zu übernehmen. 
 
 
11. Vorlage des Prüfungsberichtes über die Finanzbuchhaltung im Amt       
 
Der Bericht über die unvermutete Prüfung der Finanzbuchhaltung ist mit der Einladung über-
sandt worden. Claus Röhe teilt mit, dass sich keine Beanstandungen ergaben. Die Hinweise 
werden beachtet. 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen und insbesondere der Amtskasse für ihre Arbeit 
herzlich gedankt. 
 
 
Amtsvorsteher Heßmann bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit und schließt 
die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
 
 

Amtsvorsteher    Schriftführer 


